

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-d'auna înainte:
In București la Casa administrației
In Județe și Streinătate prin mandate
poștale
Un an în Tară 30 Lei; în Streinătate 50 Lei
Șase luni . . . 15 . . . 25
Trei luni . . . 8 . . . 13
Un număr în streinătate 30 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOIAZA

Adevărul

Să te forești Fozăna de cașă strein în cașă
V. Alexandru

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE
In București și Județe se primesc numai la
Administrație
In Streinătate, direct la administrație și la
toate oficiile de publicitate
Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 b. linia
. . . III . . . 2,— lei
. . . II . . . 3,—
Inserțiile și Reclamele 3 lei rindul
Un număr vechit 30 Bani

ADMINISTRAȚIA

PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Lacheii Regelui

Incă odată Regele Carol I-ii își bate
joc de acest nenorocit popor, de legile
și de formele sale Constituționale. Ve-
nirea liberalilor la guvern este un nou
act al puterii sale absolute. Din pun-
tul de vedere constituțional, guvernul
conservator — odiosul regim al octoge-
narului Catargiu — nu putea fi înlătu-
rat de cit atunci când s'ar fi pus în
conflict cu parlamentul. În acest caz,
Regele avea dreptul să-i acorde dizol-
varea primului-ministru sau să-i pri-
mească demisia și să cheme alt guvern
care să poată alcătui o majoritate par-
lamentară. Lascar Catargiu însă nu era
în acest caz, de oare-ce parlamentul
tot-deauna i-a fost plecată slugă lui și
Regelui — și apoi Camerele nici nu sînt
convocate.

Cu toate acestea regele a trimis la
preumblare slugele conservatoare, ale-
gîndu-și lacheii din tabăra liberală. Pen-
tru un bun gospodar, e indiscutabil
dreptul de a-și alege feiorul din cașă,
jupineasa și vizitiul, după poța in-
imei. Pentru un Rege, zis Constituțio-
nal, domesticitatea ministerială trebuie
alt-fel aleasă, afară dacă Regele nu
este absolut, dacă miniștri nu au ni-
mic de împărțit cu parlamentul și dacă
sunt miniștrii regelui, ca în Germania,
sau sunt ai Națiunii.

Venirea guvernului liberal e o do-
yadă mai mult de lipsă totală de sistem
adevărât constituțional. Ceea ce s'a in-
timplat la 1888, se repetă exact astăzi.
Ion Brătianu, pe cînd era stăpîn pe
cel mai slugarnic dintre parlamente a
fost rugat să se retragă și Theodor
Rosetti, a putut chiar obține bugetele
de la camerele liberale, sub cuvînt că
bugetele sînt ale țării, nu ale parti-
dului care fusese gonit de la putere...
Miine cînd slugele liberale vor in-
ceta de-a plăcea regelui, vor fi din
nou gonite și înlocuite prin altele și
așa mai departe pentru marea rușine
a politicienilor noștri.

Vina în adevăr e a mizerabililor
noștri politicieni cari se lasă a fi bat-
jocoriți, a fi reduși la funcțiunea de
simpli lachei și care nici odată nu au
avut curajul să vină și prin țară, nu
numai prin voința Regelui. Cu ce glo-
rie ar fi venit partidul liberal dacă n'ar
fi acceptat pomana Regelui și ar fi reu-
șit prin alegerile generale să pună mina
pe putere! Astăzi însă țara a fost
lăsată la o parte și scara de servicii
a palatului a fost preferată drumului
larg, cinstit, mare și constituțional, al
venirii prin propria putere. Veniți în
acest chip constituțional ei ar fi înuț
pe Rege prizonierul lor; azi însă ei nu
sînt decit niște păcătoși lachei pe care
stăpînul îi alungă sau îi recheamă în
serviciu, după pofta inimii.

Vina dar că Regele acesta absolut
și anti-constituțional și-a bătut joc de
țară și își bate încă joc mereu, e a
tuturor politicienilor noștri, care nici
odată nu au știut să fie vrednici și la
înălțimea situațiunii lor.

Ce pot în realitate face acești ma-
nechinii ai voinței regale, cînd politica
externă este condusă de Rege, cînd
totul atîrnă de la dînsul, cînd dînsul
știu că de ar avea vre-o velleitate de
independentă, Regele le va arăta ușa
pe unde au intrat umiliți?

Și cînd vezi stîrpicuinea aceasta mo-
rală, încă odată te întreb, a cui este
vina? A oamenilor noștri politicieni cari
au corupt pe Rege sau a Regelui
care s'a lăsat a fi corupt, pentru a
conrupe și el la rîndul lui — și în con-
tinuu de aproape trei-zeci de ani?

Unde te întorci nu vezi decit in-
josire și lacheism. Imensul dezgust te cu-
prinde de toți acești oameni, de toate
aceste partide, prosternate în chip in-
jositor la picioarele unui stăpîn care
își bate joc de ele. Și chiar și deznă-
dejdea te-ar cuprinde dacă pe lingă pu-
treziuinea partidelor vechi, nu s'ar
vedea oresoind lăstarul tînăr al parti-
delor democratice și socialiste. Ele deș-
teaptă la viața publică masele profunde
ce cînstite ale păturelor populare, care
dacă în Franța au tăiat capul unui Rege,
vor și în România cel puțin să pună
la locul lui pe Regele Carol I-ii, con-
rupătorul moravurilor noastre politice.

Const. Mille.

SATIRA ZILEI

Nenea Iancu

Marele elector al conservatorilor nu de geaba
face parte din coloarea de verde: speranța și
vinul nu l părăsese nic odată.

Alaltăieri seara, înconjurat de poporul sug-
eran, s'a plimbat pe stradele Capitalei făcînd o
manifestație și o beție spontanee în favoarea
noului guvern.

„O să fac opoziție dulce!“ a zis nenea Iancu
și toată seara n'a bătut de cit de-al nou după
ce dăduse în fier.

Nenea Iancu și-a zis, cu drept cuvînt, că cei
mai deștepti oameni sînt măgarul, fiindcă dau
cu piciorul celor cari au căzut, de aceea și
dînsul a părăsit partidul ciocoiilor care, de și
partid de vîz, nu merită încrederea sa.

Marele elector s'a dus acasă la ziuă albă și
s'a dus pe două cărări, pe cărările pe care
umblă în tot-d'auna: cînd sînt ciocoi la pu-
tere, o ia pe cărarea ciocoiască, cînd sînt li-
berali o ia pe cărarea liberală.

Vax.

Regele și... bugetul

S'a schimbat guvernul dar moravurile
nu s'au schimbat, căci Regele Carol poate
schimba ministerele, iel poate înlocui pe
d. Catargiu prin d-l. Sturdza și pe d-l.
Sturdza prin d-l. Catargiu, iel poate avea
în partidul conservator pe devotatul său
Carp și în partidul liberal pe devotatul
său Dimitrie Sturdza, dar prerogativa sa
nu poate înlocui corupția prin virtute,
nici lupta pentru poftă prin lupta pen-
tru idel.

S'a schimbat guvernul la Capșa, pe
Calea Victoriei și prin cele-Parte cafenele
vizitatorii au fost înlocuiți ca prin far-
mec, conservatorii au intrat în gaură de
șarpe și liberalii au ieșit din gaură de
șarpe, flămînzii au luat locul sătului și
sătuii locul flămînzilor. O simplă schim-
bare de actori pe această scenă fără va-
loare artistică unde preocuparea rețetei
n'a lăsat nici odată loc preocupării pen-
tru idel.

De două zile capitala ieste foarte ani-
mată și discuțiile foarte interesante, în
toate colțurile se discută despre ceea ce
are să aducă ziua de miine, guvernul cel
nou este divinizat pentru că a știut să
vie la putere, guvernul cel vechiu este
anatemizat fiindcă n'a știut să rămîie.
Iar nenea Iancu Brătescu a rezumat si-
tuația alaltă-ieri seară între grădina Al-
cazar și grădina Mitică Georgescu răs-
punzînd celor cari îl întrebau pentru ce
strigă: Jos conservatorii! «Strig, dom-
nule, fiindcă de ce au căzut!»

M'am apropiat de toate grupurile și
am ascultat tot ce se discută, am văzut
liberali cari, cu creioanele în mînă, luau
note cu mult interes și am constatat că
în această țară este o singură putere vie
și că acea putere nu se numește: «Regele
și dorobanțul», precum a botezat-o D.
Carp, dar «Regele și bugetul».

În toate grupurile se discutau lucruri
de mare interes pentru viitorul acestei
țări, dar să nu vă închipuiți că era vorba
de reforme, de legi noi și alte nimicuri
ale ideilor, de loc. Grupurile discuta-
u lucruri mai vitale precum, cine are să
fie prefect la Gorj, cine la Ialomița, cine
primar în Capitală, cine director la Re-
gie; și încă, dacă D. X. are să fie numit
deputat sau prefect, dacă D. Z. are să pri-
mească o advocatură a Statului ori un
inspectorat la Regie, dacă funcționarii
conservatorilor au să fie schimbați toți
sau numai în parte.

Aceasta ne e țara. Și pe această țară
au înțeles-o de minune liberalii cari, de
cite ori le pomeneal de program, își ri-
deau în nas și cari știu bine că în locul
ideilor te poți sluji de minune cu para-
grafele bugetare.

Dragos

Fără Poliție

Bucureștii er și astăzi a avut fericir-
ea să nu aibă poliție. Toată scara de eri
publici a circulat pe stradele Capitalei,
a înconjurat palatul, a făcut ovațiuni
D-lui D. Sturdza și s'a preumblat pretu-
tîndu-și fără ca să apară mutrele poliște
și fără ca brutalitatea agenților poliște-
nești să turbure ordinea și să ghiontuia-
scă inuții oamenii.

Publicul ca în tot-d'auna în asemenea
ocazii era compus nu din membrii hyg-
lifului, ci din cetățenii de prin mahalale,
din agenți liberali, cari după opt ani de
zile de răbdare puteau în sfîrșit să iasă
din gaură de șarpe și să si manifesteze bu-
curia că au ajuns în sfîrșit și ai noștri la
fița sfîntului budget. E natural lucru, ca
entuziazmul acestor manifestații să fie
cam exuberant. Totuși nu s'a întimplat
nici un scandal, de oare-ce poliția nu a
apărut în acest interes, cînd conserva-
torii erau căzuți și liberalii nu erau
încă veniți de fapt la putere.

Pînă în acest moment liniștea încă ur-
mează a domni, de oare-ce nu s'a numit
nici măcar prefectul de poliție al Capita-
lei, așa că toată poliția stă cu mîinele în-
crușate, fără nici un ordin și fără nici
o inițiativă.

Vai! acest timp fericit nu va dura
mult. Ori cum ar fi, Bucureștii vor re-
greta mult aceste două zile de libertate
și de lipsă a rău-făcătorilor poliștenești,
turburători ai ordinii publice.

Sfinx.

Împărțeala pomenilor

Sub-secretarii de stat.—Miniștrii pe șase
luni — Nemuțumirii în contra
D-lui Stoicescu. — Navală
la deputație.

Sosirea cam fără de veste la putere
pune în mare încurcatură pe liberali.
Conservatorii cînd au pus mina pe cîrmă
n'aveau oameni, liberalii au prea mulți.
Ei remorchează un cîrd de lîiniși, cari
în opoziție le dedeau aerul că sînt un par-
tid numeros, dar cari acum cer răsplată
și trebuie să li se dea.

Fondurile secrete de pe la ministere
sînt sleite. Se zice că colonelul Capșa n'a
lăsat un gologan la prefectura poliției.
Pomana nu se poate decit face cu bani
gata ci numai cu slujbe.

Sub secretarii de stat

Apetiturile nu se manifestă numai
prin pleușca liberală ci bîntue cu furie
și prin cel mari. La formarea ministe-
rului mulți au năzuit la portofolii și cei
mai bătrîni ca D-nii Nacu, Stolojan, Au-
reliau și alții au trebuit să cedeze lo-
curile celor mai tineri și mai nerăbdă-
tori.

Sînt însă o serie de oameni cari nici
în minister nu pot fi puși că nu-i de
nasul lor și nici în prefecturi. Toți gâl-
gășii fără talent, toți oratorii ambulanzii,
toți gazetarii de ocazie cari injurau pe
rege, toți trebuiesc cazați, și încă bine
cazați. Pentru uzajul acestor rechini cari
înnoată între cele două ape ale mării
bugetare e vorba să se creeze posturi
noi: posturi de sub-secretari de stat.

Acești onorabili bugetivori vor avea
rolul să răspundă în Cameră și în Senat
în locul miniștrilor. Această englezească
și apăsătoare pentru buget reformă se
va face pentru îndestularea unora ca
Siheleanu, Moscuna, Delavrancea etc.

Miniștri pe șase luni

Dacă nemuțumirile în contra actualei
formații a cabinetului nu vor fi de-o
cam dată prea mari, pricina e că ma-
joritatea liberalilor nu i-au în serios pe
mulți miniștri. Toți sînt convingși că
imediat ce vor sosi în Cameră 150 de
mameluci tocmiți pe patru ani, D-nii
Paladi, Poni, Stoicescu și alții vor primi
răvas de drum pentru a fi înlocuiți cu
vulpoi bătrîni, darnici în gheliruri și tot
felul de moduri de îmbogățire repede.

Contra d-lui Stoicescu

Nemuțumirea contra d-lui Stoicescu e
însă foarte vie. Toți se miră cum un om
lipsit de ori-ce talent, antipatic și inca-
pabil de vre-o treabă bună cum e d-nu
Stoicescu, a putut fi numit ministru. Deja
protivnicii îl numesc Marghilomanul par-
tidului, omul care a căpătat un portofoliu
fiindcă a avut norocul să moștenească
vre-o două milioane.

Dacă d. Sturdza nu se desface de omul-
pomadă imediat după alegeri, Ploestii în
cap cu d. Stanian amenință cu disidența.

Navală la deputație

Pentru locurile de deputați iar e ceartă
mare.
Fie-care fiind sigur că în județul lui se

vor alege liberalii, vrea să fie deputat.
Un statistician al clubului liberal din Bu-
curești a calculat că sînt deja șapte pre-
tendenți pentru un loc! Ce va mai fi
peste o săptămînă, e greu să ne inchi-
puim, — o cifră egală cu cel puțin nu-
mărul romînilor valizi care au trecut de
vrîsta de 25 de ani.

În legătură cu cele de mai sus putem
spune că primăriile de București și Iași
sînt supuse la o competiție grozavă. Toți
cer cu glas mare dizolvarea consiliilor
comunale și împărțirea locurilor.

La București d. Aurelian are cele mai
mari șanse de-a fi primar, afară numai
dacă Hugo, care pretinde că el și cu sta-
bilitimentul lui a adus pe liberali la pu-
tere, nu i-o lua locul.

Tinerii liberali încep deja să facă mutre
îngrozite în fața colosalei deslănțuirii de
pofte din partid. Ce rău e să fie mulți
la pomana! Tot-d'a-una se întimplă pă-
ruială.

Index.

Aferim ministru!

La toate ne-am fi așteptat. — probă că ne
așteptam chiar la venirea liberalilor la gu-
vern. — ori-ce trîsnăie, ori-ce caraghiosie,
ori-ce tragedie, tragere pe sfară, înepție,
ori-ce imposibilitate monstruoasă ni s'ar fi
anunțat, pe toată le-am fi luat ca normale și
posibile, dar numirea D-lui C. Stoicescu ca
ministru de lucrări publice întrece ori-ce
fantezie!

Se vorbea de D. Gozu Cantacuzino, de D-nu
Salgny, de D. Aurelian, și cînd colo ne po-
nem în cu D. Stoicescu! Declaram că alegerea
Papoi de la Roma ne-ar fi surprins mai
puțin.

E natural că pînă și cel mai invergnuțat
dusman al liberalilor să le dea o lună de
credî, să-l aștepte să vadă ce măsură iau, cu
ce oameni să înconjoară, în ce ape se adapă.
Dar cum să acorzi măcar credî de-o zi unui
ministru de lucrări publice care poartă nu-
mele de C. Stoicescu, doctor în drept, avocat
la Ploestii și membru însipid al foastei o-
poziții?

Ce caută acest avocat pomadat și gulerat,
care habar n'are de cum se face o șosea, de
cum se construiește un pod, de cum merge
o locomotivă pe șin, la ministerul lucrărilor
publice?

Pateau liberalii să-l destine pentru a fi
gubernator al Băneii, ministru plenipoten-
țiar, candidat la tronul Bulgariei, ori-ce pe
lume, dar să-l pue în capul unui minister la
care se cer cunoștiți ori total ignorate de
acest domn, asta e oninea bălăie de joc.

Ministerul de lucrări publice, unul din
cele mai importante din punctul de vedere
al prosperității materiale a țării, va deveni,
sub ministrul Stoicescu (ce apropore caragho-
siosă de cuvînt) o simplă gașcă politică.
Nu ne-am mira văzînd doctorul în drept șef
de birou și licențiat în teologie inspector
al acestor ministere, dacă C. Stoicescu ocupă
locul unui inginer sau al unui om deprins cu
misterele lucrărilor publice.

Lynx.

Trădătorii și Iași

Constatăm de-o cam dată — și vom re-
veni în curînd asupra monstruoziției pe
căre o constatăm — cum că conservatorii
se arată, acum la cădere, de un reactionar-
ism înspăimîntător dacă n'ar fi stupid.
Ei merg pînă acolo încît contestă corpului
electoral, puțină de-a se pronunța între
cele două partide în luptă și recunoștea
regelui puteri pe care numai Țarul Rusiei
și sultanul Turciei le au în Europa.

«Independența» după ce recunoaște
că corpul electoral e vecinic guvernamen-
tal, spune: «De oare-ce corpul electo-
ral este o ficțiune de oare-ce nu-i în stare
să determine cînd un partid trebuie să cadă
și altul să-i ia locul, de ce să mai suferim
precepuțurile politice, toleranțele de partid
compromisurile, etc. Regele va cîștiga un
nou titlu la recunoștința țării, realizînd
această reformă capitală».

Despre care reformă capitală să fie vorba
aici? Toate zierele conservatoare ne-o
indică limpede: Voința suverană a regelui,
prin urmare suprimarea constituției.

Incapabili de-a duce luptă în opoziție,
conservatorii speră că moșia bugetară le
va fi dată în avînd de rege, după opt
ani, și că acesta va fi termenul impus
ori-cărui partid de guvernămînt.

N'am fi crezut că avem la cîrmă niște
reactionari așa de înspăimîntători, niște
flămînzii așa de nesățioși.

Declarația asta categorică a ziarelor con-
servatoare ne arată că oamenii aceștia,
gata pentru a fi puși la jug înaintur, sînt
gata de a primi ori-ce fel de jug numai
pentru a veni la putere.

E demonstrat că conservatorii ar fi gata
să primească puterea și din mîna amba-
sadorilor străini, numai s'o primească și
se fie puși la adăpostul unei lupte de idei,
a unui apel la corpul electoral.

Vom ține minte aceste declarații și vom
pecetui cu ele pe veci pe această turmă
de lachei și de trădători, cari vor să ne
readucă sub jugul unei monarhii absolute,
fie ea ori care ar fi.

I. Th.

PENTRU CEI FARA PALTOANE

Cred că nu se poate desemna cu un nume
mai potrivit pe toți micii slujbași, pe vremea
în care ne găsim, de cit cu numele: cei fără
de paltoane.

În 1888, fiindcă ne găsim în primăvară,
funcționarilor liberali le tremura numai inima,
dar alta tot; cel conservatori tremurau nu
numai cu inima ci și cu trupul, de oare-ce
criza s'a întimplat acum în toamnă.

Toată lumea politicianilor se ocupă numai
cu împărțea portofoliurilor și cu intrigile bi-
zantine care circula cu duimul de la Hugo
la Palat și vice-versa. Bieții funcționari mă-
runți se preocupă înșă grozav de apropierea
iernei și de lipsa de paltoane.

- Tu ai palton, Mișule!
- Nu, dar tu?
- Nici eu!

Mai departe:

- Cum te-a apucat căderea guvernului, Vasilescule?
- În părăsindu, nene.
- Ca și pe mine!

Aceste dialoguri, foarte comice pentru cei
cari stau bine cu noii stăpîni hărăziți nouă de
rege și de d. Carp, sînt foarte tragice în fond
și ne desvăluie o stare tristă și nenorocită care
blătuie în țară de multă vreme.

Nesiguranța zilei de miine e una din pri-
cunile de căpîtenie care fac ca toate ramurile
administrației noastre sînt incapabile să cor-
rupte și mai adesea și incapabile să corupte.
Funcționarul își consideră biroul ca o moșie
luată cu arendă pe scurtă vreme, ca un instru-
ment de căpătuală care miine îl poate lipsi și
de care trebuie să uzeze și să abuzeze la ma-
ximum posibil.

Acest nenorocit sistem de a se primeni toți
slujbași odată cu venirea la cîrmă a unui par-
tid nou și înlocuirea lor cu toți agenții nou-
lui partid, oameni got și lîiniși în mare parte,
e continuarea infamului sistem fanariot.

Strigătul așa de des auzit zilele astea «Că-
dere guvernului, ne lasă fără paltoane pe
timp de iarnă» înseamnă că noii veniți să ia
aminte, să fure goș, să puie bani de-oparte
pentru zile de restrigste.

Se impune, ca una din reformele cele mai
fundamentale și mai morale, ca venirea unui
guvern nou la cîrmă să nu fie însoțită de gon-
nirea a mil de nenorociți mici slujbași.

Înțelegem ca slujbele de la o mie de lei
pe lună în sus să fie date ca premii celor
cari au arătat fidelitate stăpînului de astăzi,
pe vremea grea a opoziției. Dar micii func-
ționari trebuiesc feriiți de pacostea revocare.

Adresăm dar un călduros apel liberalilor
ca să îngăduieze o eră nouă în ceea ce pri-
vește soarta micilor slujbași. E vremea ca să
nu mai depindă viața unei întregi familii de
un simplu palton de iarnă, pe care îl poate
cine-va căpăta dacă e cu guvernul, iar de nu
e condamnat să degere, nutrinid în inimă re-
grete vii că n'a fost hoș, că nu și-a traficat
slujba ca alții, pentru a se pune la adăpostul
unei schimbări de guvern.

T.

Situația în Bulgaria

(Corespondență particulară a «Adevărului»)

Sofia 1 Octombrie.

Pretențiunile rusofililor.—Dinastie orto-
doxă.—Chestia realegerii.—Prințul în
impas.—Ce se va face.

Puterea și pretențiunile rusofililor cresc
din ce în ce, și cu cit puterea lor crește
cu atît mai tare începe tronul Prințului
Ferdinand a se clătina.

Se pare că și prințul a început a în-
țelege acest adevăr, dar nu știe cum să
iasă din încurcatură: S'a i gonească de-
odată și e frică, căci fiind înconjurat
numai de creaturile lor l-ar putea a-
junge aceeași soartă ca în 1866 lui Bat-
temberg. S'a i ție, la guvern, și să se su-
pue tuturor pretențiunilor lor e iarăși
periculos căci «cînd dal rusului un de-
get el vrea toată mina!»

Și iată ca acest proverb se potrivește
întocmai cu pretențiunile rusofililor bul-
gari: căci se vorbea la început numai
de botezarea prințului moștenitor și după
ce cu chin cu vai au convins spre acest
pas pe Prinț, și de-abia dînsul a înce-
put a spune cu jumătate gură da, rusofi-
lii încep acum a agita o nouă botezare;
aceea a Prințului Ferdinand însuși!

Căci, zic rusofili, în Constituție se pre-
vede că numai înțitul Prinț poate fi ca-
toctic, iar toți cei-alți trebuie să fie orto-
doxi. Prințul Ferdinand nu e înțitul Prinț,
prin urmare el trebuie să fie ortodox!



BURSA DE BUCURESCI

Cursul de la 5 Octombrie (17 Octombrie 1895)

Table with financial data including Renta r.p., Obl. c. Buc., and various bank rates.

Se așteaptă pe azi chiar sancționarea imperială și soluțiunea definitivă a chestiunii în cursul acestei săptămâni.

Regulamentul prevede între altele, ca comisarul imperial însărcinat cu supravegherea aplicării reformelor va fi creștin.

Rusia și Germania

BERLIN, 4 Octombrie. — Prințul Lobanov a plecat la Petersburg.

COLONIA, 4 Octombrie. — Gazeta de Colonia află că prințul Lobanov ar fi exprimat deplina sa mulțumire de sederea sa la Berlin.

Președintele Delaunay

Ducladu-mă spre sala Băilor Eforiei, unde președintele Delaunay trebuia să dea o reprezentație în folosul societății presei.

În fața balconului clubului liberal era atârnată o tablă galăgăie, în care se vedeau pe Delaunay și alți membri ai clubului.

Știri Mărunte

Femeea Paraschiva I. Șalcan, din comuna Zilișteanca, jud. Iași, a născut zilele trecute doi copii gemeni.

Unul e în stare normală, celălalt însă e un adevărat monstru. Membrelor inferioare, corpul și membrele superioare sînt normale.

Chestia armenescă

Agitațiile continuă

CONSTANTINOPOL, 4 Oct. — După informații primite la Poartă niște bande armenesci armate au trecut granița rusească și au intrat în vîlcișul Erzerum.

Comitetul armean a făcut să se închidă din nou magazinele care se redeschiseră la Galata, Stambul și Pera.

Agitația continuă, atît din partea comitetului armean cît și din partea populației musulmane.

Starea civilă

Declarațiunile de căsătorie

D. Constantin Toma cu D-soara Iliea Ion Stoica; D. Simion Ionescu cu D-na Rozalia Isac Iosef; D. Constantin M. Darzeanu cu D-ra Florina Th. Cuțarida;

Atentat la Carmaux

CARMAUX, 4 Octombrie. — Un atentat s'a comis în contra D-lui Ressonier; ca autor al acestui atentat a fost recunoscut vînzătorul socialist Guilhel.

Aseară după atentat poliția a făcut perchițiunile la biroul comitetului grevei, unde a confiscat 8000 de franci (!) apoi a înconjurat otelul unde se aflau D. Jaurès și alți trei deputați socialiști și mai mulți membrii, ai comitetului grevei spre a împiedica orî-ce comunicație cu exteriorul; poliția nu s'a retras de cît de dimineață.

Wilhelm II în Alsacia

GRAVELOTTE, 4 Octombrie. — Împăratul a sosit la amiază cu generalul Herresler; a fost primit cu entuziasm de către populație. A vizitat cîmpurile de bătae de la 16 și 18 August 1870.

Impărăteasa a sosit la amiază; a vizitat cite-va stabilimente. Toate satele prin care au trecut era bogat decorate.

Licitațiuni

Se publică spre generală cunoștință că, în ziua de 28 Octombrie 1895, orele 9 a. m., se va ține licitație, la manutanța centrală a armatei, situată lângă cazarma Malmanson, pentru contractarea carneli necesară trupelor companiei 2 subzistență pe un an, cu începerea de la 1 Decembrie 1895 pînă la 1 Decembrie 1896.

Licitația se va ține prin oferte sigilate, avîndu-se în vedere art. 68-79 din legea asupra contabilității publice.

Concurenții, spre a fi admiși la licitație, trebuie să depună, odată cu oferta, o garanție de 600 lei.

Reforme

LONDRA, 4 Octombrie. — Reuter află din Constantinopol că se consideră acum ca mai probabil că sultanul primește planul de reforme armenesc.

Acești agenți anunță că delegații celor trei ambasadori cari au elaborat la 4 Mai proiectul de reforme pentru Armenia au conferit ieri cu Munirbey, secretar general al afacerilor străine.

Cel trei ambasadori au văzut apoi pe Said-Pașa cu care au negociat. Rezultatul negocierilor a fost consensul într-un act care trebuie supus consiliului de miniștri, apoi Sultanului.

Terzoarea bandelor

Astă noapte o ceată de bătuși trecînd prin strada Mercur s'a oprit înaintea casei D-lor Titu Maiorescu și Al. Marghiloman și a început să vocifereze, să huiduiască și să injure în modul cel mai trivial.

Această ceată de bătuși a trecut apoi înaintea casei D-lui Dim. Sturdza, tot în strada Mercur, aclamînd pe primul ministru și întreg partidul liberal timp de o jumătate de oră.

Văzînd că nimeni nu se arată la fereastră, bătușii se duc iar înaintea casei D-lui Titu Maiorescu, injurînd pe junimiști și huiduînd mereu.

Unul dintr'insii vroia să ridice o piatră, dar chiar în acel moment trece pe jos D. Dim. Sturdza și înhățîndu-l de guler l'a întrebă:

— Ce faci aici? Cine ești? — E sub-comisar, — răspunde unul din bătuși.

D. Dim. Sturdza trage atunci o săpuneală zdravănă sub-comisarului și îl invită pe bătuși să se retragă.

Vineri la 6 Octombrie curent, ora 1 p. m. Academia Romînă va ține sesiunea publică. Se vor face următoarele lecturi:

- 1. D-l. B. P. Hasdeu: Sonata la Kreutzer. 2. D-l. Gr. G. Tocilescu: Despre mausoleul lui Traian conservat lângă monumentul de la Adam-Clisi în Dobrogea. 3. D-l. Dr. V. Babeș: Dare de seamă asupra volumului V din Analele Institutului de patologie chirurgicală și de bacteriologie.

Nu au trecut nici 24 de ceasuri de la căderea stăpînitorului său, și Timpul organul grav al partidului conservator tratează pe Voinea Națională și pe Gazeta Poporului care i-au luat locul și stîmbria, drept reptile și pamflele colectiviste.

La atîta degradare și desăvîrșită abdicare a demnității nu se așteptăm.

Cînd ai mîncat din aceeași iahnie — și botșorul te trădează — fii mai cu rușine reptilo!!

D. C. C. Peticari, secretar general al ministerului de finanțe, e autorizat în mod provizoriu, pînă la numirea titularului, a expedia afacerile curente privitoare la funcțiunea sa.

La regie D. Ion Vlădojanu este însărcinat provizoriu cu funcțiunea de director.

În Monitorul Oficial de azi au apărut decretul prin cari D. general Pilat, comandantul brigădei din Roman este înaintat comandant al diviziei independente din Dobrogea.

D. colonel Gorjan e înaintat la gradul de general și numit comandant al brigădei din Roman.

D. colonel Capșa e numit comandant al regimentului 21 din Capitală.

Noul prefect D. N. Flea a trimis un ordin circular tuturor prefecturilor și polițiilor invitîndu-i să vegheze la menținerea ordinii și făcîndu-i răspunzători de ori-ce scandaluri s'ar întîmpla.

Numirile noilor prefecturi vor apare în Monitorul de Simbătă și de Luni.

Pînă azi se dau ca sigure următoarele numiri: D-nii C. Iliescu sau dr. Stăncescu-Olt, Secchiari-Galați, colonel Fălcocianu-Brăila, Luca Ionescu-Prahova, Georgescu-Buzău, Ioan Lecca-Bacău, Const. Ghițescu-Fălticeni, State Angheliescu-Teleorman, V. Gheorghian-Iași și Moruzzi-Dobrohoiu.

Asupra celorlalte numiri nu s'a ajuns încă la nici o înțelegere.

Avocații al statului la Iași în locul D-lor P. Misir și V. Dimitriu cari-și vor prezenta demisiunile se zice că vor fi numiți D-nii D. Botz și C. Penescu.

În postul de avocat al primăriei în locul D-lui A. Bucliu se crede că va fi numit D-nu Handoca.

D-nu general I. Lahovari a obținut ieri un concediu de trei luni de zile.

D-na va petrece tot timpul acesta în strădînată.

Ieri după amiază, cînd se răspîndi vestea că noul ministru a depus jurămîntul, mulți cetățeni din coloarea de albastru, unde faimosul Bălășanu ajunsesse stăpîn absolut, au arborat drapelul tricolor.

casierului să-l libereze fondul de 1000 lei destinat pentru plata pe Septembrie a agenților secreți, fond la care avea dreptul, și din acest fond a plătit avansul ce luase asupra salariului, retrăgîndu-și chitanța.

De cît agenții secreți nu erau plătiți pe Septembrie și neplațiți au ramas și azi.

De către cine și cînd vor fi plătiți acești oameni, cari în definitiv cată să-i fi făcut serviciul d-lui Capșa.

Contrar sponurilor înregistrate de unele ziare, junimiștii și în special D-nii Carp și Ghermani sînt hotărîți a lua partea cea mai activă în campania electorală.

D. P. P. Carp este hotărît a-și pune candidatura în București, Iași și alte cite-va orașe.

D. Dim. Sturza a trimis azi o circulară tuturor reprezentanților țării în străinătate, anunțînd că 'schimbarea guvernului nu va produce absolut nici o modificare în relațiunile actuale ale țării cu puterile străine.

În această notă, primul ministru asigură că România dorește pacea și se va alătura pe lîngă acele puteri, cari stau în serviciul acestor idei.

Prefect al poliției din Iași va fi numit D. avocat A. Gheorghiu.

Decretul va apare în Monitorul de mîine.

Printre demisiunile ce putem înregistra azi sînt și ale D-lor D. Zarifopol și E. Ghica Budești, din posturile de Epitropi la Sf. Spiridon din Iași.

Se vorbește de numirea D-lui Gh. Mirzescu în postul de Epitrop la Sf. Spiridon din Iași.

Olangii, Fidoșii, Ispașii au intrat în gaură de șarpe.

Tot aseară la poarta casei vestitului Bălășanu s'a găsit lipit un mare anunț în dolii. Prin aceasta jurnaliștii inspectori și comisarii comunali anunță 'încetarea de la putere' a regretatului lor șef Bălășanu și roagă pe toți cei cu capetele sparte la alegeri să asiste la ceremonia funebă ce i se va face azi.

După cum se vede seria esceselor și răsunărilor abia începe.

Azi s'a deschis în comuna Bălățești-Prahova un oficiu telegrafic și de poștă ușoară.

Din sorpinte sigură aflăm, că D-nii miniștri G. C. Cantacuzino și G. D. Falladi își vor da săptămîna viitoare demisiunile din comitetul central al Ligii Culturale, declarînd în acelaș timp că nu vor înceta nici un moment a se interesa de soarta fraților noștri subjugali.

Prefect al poliției din Iași va fi numit D. avocat A. Gheorghiu.

Decretul va apare în Monitorul de mîine.

Printre demisiunile ce putem înregistra azi sînt și ale D-lor D. Zarifopol și E. Ghica Budești, din posturile de Epitropi la Sf. Spiridon din Iași.

Se vorbește de numirea D-lui Gh. Mirzescu în postul de Epitrop la Sf. Spiridon din Iași.

INTIMPLARI

De la cărți — În cafeneaua cu No 123 din Calea Ducești s'a întîmplat aseară o bătaie sîngeroasă. Individii Nicolae Ionescu, din strada Nerva-Traian și Ghiță Ionescu din șoseaua Vitau No. 7, junind cărți împreună, după ce cel din urmă a cîștigat de la cel dintîi 30 de lei, toți banii pe cari îl avea, păgubașul a sărit la bătaie și, scoțînd un briceag, a tăiat două degete lui Ghiță Ionescu și l'a înțepat la pîntece.

Rănitul a fost transportat la spital, iar Nicolae Ionescu la secția 33.

Foc cu accident În noaptea de 22 spre 23 Septembrie a. c., pe la orele 11 și jumătate, s'a aprins moara de aburi, proprietatea D-nei Smaranda Apostoleanu, din comuna Colonești, plasa Stănișeni, județul Teușii, arzînd cu desăvîrșire atît cea moară, cît și atenansele ei. Intre obiectele cari s'au putut scoate din cancelaria administrațiunii morei fiind și două arme de foc, una din ele, care era pusă jos la pămînt, fiind încercată și în apropiere de for, s'a înferbîntat de foc și s'a descărcat, lovînd la un picior pe evreul lăncu Iah Rosu, care, împreună cu altă lume, privea la incendiu.

Pacientul a fost trimis la spitalul din oraș. Se crede că focul a fost pus și s'au luat măsuri pentru desoperirea autorilor.

ULTIME TELEGRAME

PARIS, 4 Octombrie. — Doctorul Duclaux a fost desemnat ca director al Institutului Pasteur și doctorul Roux ca sub-director.

AGRAM, 4 Octombrie. — Împăratul a plecat la 8 ore seara la Godebello Orașul era splendid iluminat.

O scrisoare autografă a împăratului către banul Kuen Hedervary exprima populațiunii din Agram și întregului popor croat mulțumirile sale călduroase pentru dovezile de dragoste și de devotament ce i-au dat și pentru atîtuirea lor exemplară, care n'a fost turburată de incidente culpabile din ultimele zile.

Toți indivizii cari au luat parte la ultimele manifestări au fost arestați.

Linistea s'a restabilit cu desăvîrșire.

Ultima oră

În consiliul de miniștri ce se ține astăzi se va decide în privința datei convocării camerelor pentru a fi discutate cum și-a colegiilor electorale pentru viitoarele alegeri.

Toate versiunile ce au circulat pînă acum în această privință sînt deci nefundate.

D. Iache Protopopescu a fost numit Director general al ministerului de finanțe și însărcinat în acelaș timp cu Direcțiunea monopolurilor regiei statului.

D-sa a și depus astăzi jurămîntul.

Tirgul cerealelor

Table with grain market data for Vienna, 4 Octombrie 1895, listing various types of wheat and their prices.

Table with grain market data for Brașov, 4 Octombrie 1895, listing various types of wheat and their prices.

BIBLIOGRAFIE

A apărut de sub tipar, Disciplina Militară și Calitățile esențiale ce se cer seilor armatei, de D. Locot. St. D. Crăciunescu. — Prețul unui exemplar 1 leu.

Au eșit de sub tipar: Memoriile mele asupra istoriei gimnasticii în România, și asupra călătoriilor mele în întreaga lume.

Recomandăm cititorilor noștri această carte originală sub toate punctele de vedere, scrisă într'un stil simplu și fără pretențiune, dar foarte atrăgător prin narațiunile sale.

De vînzare la Tipografia modernă (Grigorie Luis) 20 strada Academiei.

SPECTACOLE

Sala Liebrich. Astă seară se da în folosul secției Centrul a asociației israeliților pămînteni o reprezentație de gală.

PETRECERI

"Cafe Națională". În fine care seară concert muzical sub conducerea d-lui Rubinstein.

Mercuri 4 Oct. str. v. reprezentație de deschidere; se va da Mîndrie și amor, dramă în 4 acte de Georges Ohnet.

Teatrul Național. — Joui, 5 Octombrie. — Hamlet

— Simbătă, 7 Octombrie pentru prima oară Scriitori de dragoste, comedie în 3 acte localizată de D. N. Iliescu

De vînzare

Fabrica de cărămidă mecanică din cauza mării fabricii mele

1. Doua locomobile (fabricat Sanz. Mannheim) fie-care 18 cal putere

2. Doua prese melaxoare fie-care cu câte două rînduri valțuri, asemenea cu câte o masă de tăiat cărămizi presate ce ese din melaxori, și cu o producțiune de 15000-20000 cărămizi pe zi de fie-care.

3. O transmisie cu servotele la ridicarea vagonetelor cu pămînt.

4. O transmisie la fie-care mașină puțină a se copia între ele.

În fine toată instalațiunea completă pentru producțiunea de 40000 cărămizi zilnic.

A se adresa chiar la fabrică, Calea Griviței lângă fabrica de Petrol unde în fie-care zi se poate vedea funcționînd pînă la 1 Octomb. a. c. 1879-8

Mare expoziție pentru sezonul de toamnă

"La Balon"

FURNISORUL CURȚEI REGALE

Au sosit mari transporturi de Stefe de rechi Haute nouveauté, Mășuri, Flacole, Posta-vuri, Catifele, Plușuri, Perdele, Baretouri, articole de Galanterie, Lingerie, Încălțăminte, etc. etc., și s'au pus deja în vînzare, cu prețuri de mare concurență.

Rog pe Onor. public a nu cumpăra din altă parte, pînă nu va vizita:

Marea Expoziție La Balon

Strada Carol I, (colțul Marelui hotel Dacla)

Se aduce la cunoștința onor. public că a înființat un serviciu special de agentură pentru capitală și se trimite, după invitațiune, agenții la domiciliu cu mărfurile cerute.

Pentru provincie se trimite la cerere franco mostre. Comenziile se execută prompt contra ramburs. Ambalagiu gratis. La comenzi mari de lei 60 nu se socoteste porto.

Mărfurile se vind cu aceeași prețuri reduse ca și în magazin.

Se caută reprezentanți activi pentru provincie.

1899-97 Proprietar, Ilie Dimtrescu

LECTII DE CANTO

Dacă muzica este așa de inapoiată la noi, faptul se datorește și numărului restrîns de profesori — mai cu deosebire pentru canto.

Din această pricină o mulțime de talente tinere se pierd fără nici un folos, iar cultura muzicală a publicului suferă.

De aceea sistem bucurîndu-se a putea anunța cititorilor noștri deschiderea unui nou curs de canto de către o persoană care intrinsece însușirile cele mai alese pentru acest scop și anume Doamna Elena C. Anghel.

Doamna Anghel este absolventă a conservatorului din Viena și Paris și s'a afirmat anul trecut ca o artistă de o încontestabilă valoare, en o școală foarte îngrijită și o tehnică admirabilă.

Aplaudind-o pentru inițiativa ce a luat, sîntem siguri că va ști să comunice prețioasele sale calități elevilor ce o vor vizita la domiciliul său Str. Fintinei 81. 1896-4

De vînzare O casă situată în fața 10 metri, lungal 18 metri, compusă de 3 odăi, bucătărie, magazie și curte slăgură. Prețul 15 000 lei. A se adresa la proprietar str. Popa-Tatu No. 100. 1846-8

Lei 54 Tona de COACS

ADUS A CASĂ ÎN SAOI

Cărbuni de piatră, briquete din minele Cardif și Petroșeny pentru stabilimente industriale, calorifere, sobe de fer, porcelan și mașine de bucatărie.

Carol Löwenbach Furnisor și depozitar de coacși cărăbuni de piatră și anthracit. Strada S-tii Volvozi No. 5

